

Славные выпускники славной школы

ВЫПУСКНИКИ — ученые и изобретатели



АЛЕКСЕЕВ Иван Алексеевич



(р.28.8.1928, д. Табанары Цивильского района) - доктор с.х. наук, профессор (1982), Окончил Поволжский лесотехнический институт им. М.Горького (Йошкар-Ола, 1950), аспирантуру Воронежского лесотехнического института (1956). Работал таксатором, начальником лесоустроительной партии Западно-Сибирского аэрофотолесоустроительного треста «Лесопроект» (1950-53), старшим лесничим, старшим научным сотрудником Хоперского госзаповедника главного управления охотничьего хозяйства и заповедников при Совете Министров РСФСР (1957-61), старшим научным сотрудником Украинского НИИ лесного хозяйства и агролесомелиорации (1961-76). С 1976-профессор, заведующий кафедрой гидротермической обработки древесины и древесиноведения, профессор кафедры лесных культур, механизации лесохозяйственных работ и лесозащиты Марийского государственного технического университета. Докторскую диссертацию на тему «Научные основы лесохозяйственных мер борьбы с корневой губкой в сосновых лесах полесья и лесостепи УССР» защитил в 1975. Алексеев И.А.- крупный ученый в области лесной фитопатологии и защиты леса. С 1982 - научный руководитель по экологическому мониторингу берегов Чебоксар, водохранилища. Автор около 220 научных работ, в том числе 6 монографий, 5 учебных пособий, 13 изобретений. Засл. деят. науки республики Марий Эл (1992) и Российской Федерации (1997), засл. лесовод Чувашской Республики (1999). Награжден медалью имени А. Нобеля, имени Н.И. Вавилова.

АЛЕКСАНДРОВ Андрей Юрьевич

Ректор ФГБОУ ВО "Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова", кандидат экономических наук, доцент.

Александров А.Ю. родился в 1966 году в г. Майкоп Краснодарского края. В 1983 г. окончил среднюю школу N 1 г. Цивильска Чувашской Республики и поступил в Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова на историко-филологический факультет. В 1990 г. окончил историко-филологический факультет по специальности «История» и «Юриспруденция».

С октября 1984 г. по апрель 1986 г. проходил военную службу по призыву в рядах Вооруженных Сил СССР в составе контингента советских войск в Республике Афганистан, принимал участие в боевых операциях.

1988 - 1999 гг. - заместитель секретаря комитета ВЛКСМ ЧГУ по организационной работе, заведующий отделом профсоюзного комитета ЧГУ, старший инженер отдела социального развития университета, начальник отдела социального развития университета, заместитель проректора университета по организационной работе.

С 1996 г. по настоящее время – преподаватель на юридическом факультете, факультете международных экономических отношений, факультете экономики и менеджмента (ассистент, старший преподаватель, доцент, заместитель декана юридического факультета, заведующий кафедрой по 2018 год).

1999 - 2000 гг. - на государственной службе: консультант-советник Председателя Государственного Совета (Парламента) Чувашской Республики, руководитель Аппарата Государственного Совета Чувашской Республики.

2000 - 2010 гг. – начальник отдела социального развития, помощник ректора, начальник управления социального развития ЧГУ.

С 2010 г. по 2 января 2014 г. – проректор по учебной работе, ученый секретарь Ученого совета.

10 декабря 2013 года избран **ректором** Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова и приказом Министра образования и науки Российской Федерации 23 декабря 2013 года утвержден в этой должности.

30 января 2014 года избран председателем Совета ректоров вузов Чувашской Республики. 10 июля 2014 года избран в состав Совета Российского Союза ректоров.

Опубликовал свыше 100 научных, учебных и учебно-методических трудов по проблемам управления системой образования, социальной защиты населения, правотворческой и правоприменительной деятельности государственных органов, является автором, соавтором и членом редакционных коллегий ряда книг.

Депутат Совета народных депутатов Московского района г. Чебоксары (1990-1994 гг.). 18 сентября 2016 года избран депутатом Государственного Совета Чувашской Республики шестого созыва.

Награжден Почетными грамотами Чувашской Республики, Минобрнауки России и медалями: «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», «70 лет Вооруженных Сил СССР»; «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане», «20 лет Государственному Совету Чувашской Республики», «100 лет профсоюзам России», «За содействие донорскому движению» Федерального медико-биологического агентства. Является почетным работником высшего профессионального образования Российской Федерации.



АНДРЕЕВ Валерий Витальевич



(р.30.9.1958, д. Верхние Анатриялы Цивильского р-на) — доктор исторических наук, профессор, государственный служащий. Окончил историко-филологический (1982) и юридический (1994) факультеты ЧГУ им. И.Н. Ульянова, аспирантуру Российской академии госслужбы при Президенте РФ (1999). В 1982-2000 работал секретарем комитета ВЛКСМ Чувашского госуниверситета, заведующим отделом Чувашского обкома ВЛКСМ, директором чебоксарских средних школ №1 и 12, заведующим аналитическим центром, заведующим сектором, начальником отдела, заместителем начальника управления информационного обеспечения и по связям с общественностью Администрации Президента Чувашской Республики. В 2000-01 — председатель Государственного комитета ЧР по печати и информации, 2001 -02 — заместитель руководителя Администрации Президента ЧР - начальник информационно-аналитического управления, 2002-03, 2005-06 - помощник члена Совета Федерации, 2003-04 зам. председателя Кабинета Министров министр печати и информационной политики ЧР, 2004-05 - министр труда, социальной и демографической политики ЧР, с 2006 работает **ректором** Чебоксарского кооперативного института. Депутат Госсовета Чувашской Республики 4-го созыва. Заслуженный работник культуры ЧР (2001). Действительный государственный советник ЧР III класса,

академик Академии проблем безопасности, охраны правопорядка РФ. действительный член - академик Российской муниципальной академии. Награжден орденами Петра Великого II степени, Михайло Ломоносова, Почетной грамотой Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Указом Президента Чувашской Республики от 15 сентября 2008 г. награжден медалью ордена «За заслуги перед Чувашской Республикой». 13 июня 2018 года награжден орденом «За заслуги перед Чувашской Республикой».

Почетный гражданин Цивильского района Чувашской Республики.

АНДРЕЕВ Леонид Андреевич

(р. 13.8.1926 д.Тебикасы Цивильского района - 4.12.1998 г., Чебоксары) - кандидат философских наук (1962), доцент (1974). Окончил Казанский юридический институт (экстерном, 1949), Академию общественных наук при ЦК КПСС (1962). Участвовал в Великой Отечественной войне 1941-45. Работал на следственно-оперативной работе в органах госбезопасности. Чувашском отделении общества «Знание» и Чувашском обкоме КПСС, проректором по научной работе (1971-78), заведующим (1983-88) и доцентом кафедры философии (1988-89) ЧГПИ. Засл. работник высшей школы Чувашской АССР. Награжден медалями, знаками «Отличник народного просвещения РСФСР» (1964), «Отличник просвещения СССР» (1976), Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР (1976).

АРСЕНТЬЕВ Вячеслав Тимофеевич

(р. 1949, д. Михайловка Цивильского района)-кандидат экономических наук, партийный и хозяйственный руководитель. Окончил Цивильскую СОШ №1 (1966), экономический факультет ЧГУ (1975), Академию общественных наук при ЦК КПСС (1988). В 1988 году защитил кандидатскую диссертацию. Служил в Советской Армии (1977-79). Работал инженером Ковровского завода им. Дегтярева (1975-79), в аппарате Ковровского горкома партии (1977-78), вторым и первым секретарем Ковровского горкома партии (1988-91), начальником отдела труда и заработной платы, вице-президентом, директором по экономике и финансам Ковровского экскаваторного завода (1991-98), мэром г. Ковров Владимирской области (с 1998 г.).

АЛЕКСАНДРОВ Альберт Александрович

(р. 30.12.1933, д. Красная Горка Цивильского района) - кандидат технических наук, доцент. Окончил Ленинградский политехнический институт (1957). Работал преподавателем Ленинградского военно-механического института (1957-83), с 1983 работает зав. кафедрой физики и химии Ленинградского военно-транспортного университета транспортных войск. Автор свыше 90 научных статей.

АЛЕКСАНДРОВ Павел Яковлевич

(р. 21.6.1903, д. Байгеево Цивильского района — 27.8.1963, Харьков) - доктор технических наук, ученый-металлург. Окончил Донецкий металлургический институт (1930). Работал в Харьковском институте металлов (1930-62) начальником лаборатории, главным инженером, проректором по научной работе. Занимался улучшением проката новых сортов стали. Им написано свыше 100 научных работ, в т.ч. несколько монографий по получению качественных сортов стали. Докторскую диссертацию защитил в 1957 на тему «О противоречиях в современном развитии блюмингов, и путях их развития». Награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями, нагрудным знаком «Отличник танковой промышленности СССР».

АЛЕКСАНДРОВ Владимир Александрович

(р. 23.12.1953, Цивильск) кандидат технических наук (1987). Окончил Ленинградский военно-механический институт (1977), аспирантуру при научно-исследовательском институте Морского физического приборостроения, очную докторантуру Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций. Работает ведущим научным сотрудником в концерне «Океаноприбор» г. Санкт-Петербург. Автор более 60 научных трудов, 100 авторских свидетельств на изобретения в области приборостроения.

АБРАМОВА Татьяна Валерьевна

(р.27.8.1973, Цивильск) — врач, кандидат медицинских наук (2006). Окончила медицинский факультет Чувашского госуниверситета (1996), клиническую ординатуру (2003), аспирантуру при Российской медицинской академии последипломного образования (Москва, 2006).

Работала врачом Республиканского кожно-венерологического диспансера (1996-2002). В декабре 2006 защитила кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-эпидемиологические особенности псориаза (лишай) в субрегионах Чувашии, диагностика и лечение». Результаты диссертационной работы направлены на совершенствование диагностики и лечения больных псориазом в разных районах Чувашии. В настоящее время работает преподавателем кафедры инфекционных болезней Московской медицинской академии.

АСАНИНА Марина Михайловна

(р.1970, Цивильск) — научный сотрудник. Кандидат химических наук (1997). Окончила Казанский химико-технологический институт (1993), аспирантуру этого же института (1997). С 1997 работает научным сотрудником института органической и физической химии им. А.Е. Арбузова Казанского филиала РАН.

БОРОВКОВА Надежда Михайловна

(р. 1939, Цивильск) - врач, кандидат медицинских наук (1973), доцент (1987). Окончила Казанский медицинский институт (1964), аспирантуру (1973) при Московском НИИ вирусологии им. Д.И. Ивановского Академии медицинских наук СССР. Работала в республиканской СЭС (1964-76), с 1976 работает в Чувашском госуниверситете. Доцент кафедры микробиологии. Автор 77 научных работ.

ВОРОТНИКОВ Александр Михайлович

(р. 2.11.1955, Цивильск) - доктор экономических наук, кандидат химических наук. Окончил МГУ им. М.В. Ломоносова (1977), аспирантуру в НИИО-Пик (1979), Российскую академию гос. службы при Президенте Российской Федерации (2002). Депутат Гос. Совета ЧР второго созыва (1998-2002). Работал зам. председателя комитета эконом. политики Гос. Совета ЧР на профессиональной основе (1998-2000), министром экономики Чувашской республики (2000-02). С августа 2002 работает в департаменте регионального развития Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации. Автор 80 научных работ, в т. ч. двух монографий и двух изобретений.

ВЫРКИН Владимир Борисович

(р.1949, Цивильск), — доктор географических наук, (1994), профессор (2004). Окончил географический факультет Казанского университета (1972), заочно аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию при институте географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР. Является членом редколлегии журнала «География и природные ресурсы», диссертационного совета СО РАН по защите диссертации доктора географических наук, ученого совета Иркутского института географии. Возглавляет российско-германско-монгольскую комплексную географическую экспедицию по изучению природы Монголии. Составитель карты природы Забайкалья и Иркутской области.



ЕТРУХИН Николай Никифорович



(р.20.9.1929, Цивильск) — кандидат технических наук. Окончил Московский электротехнический институт связи (1952). С 1952 работает в Центральном научно-исследовательском институте связи (ЦНИИС) Министерства связи СССР (РФ) научным сотрудником, в настоящий период — начальник главного научного отдела института, занимающегося разработкой научно-исследовательских и ведением опытно-конструкторских работ по внедрению в производство комплекса аппаратур телефонной и телеграфной связи. Засл. связист РСФСР (1994), лауреат Государственной премии СССР (1976). Награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «За трудовую доблесть», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени.

КОРСАКОВА Любовь Евгеньевна

(р.29.8.1974, Чебоксары) - кандидат филологических наук. Окончила Цивильскую СОШ №1 (1991), филологический факультет ЧГПИ им И. Я. Яковлева (1996), аспирантуру при нем (2000). 13 декабря 2000 защитила канд. дисс. на тему «Импрессионистическая поэтика в русской прозе первой четверти XIX века». Работала преподавателем кафедры литературы ЧГПИ им. И. Я. Яковлева и ассистентом кафедры литературы ЧГУ им И. Н. Ульянова (1998-2001), с 2001 - ассистент, с 2002 - доцент кафедры педагогики и филологии Чебоксарского ко-оперативного института Российского университета кооперации.



МОРЕПЛАВЦЕВА Нина Константиновна

(р. 1932, Цивильск) — педагог, кандидат с.-х. наук. Окончила биологический факультет Казанского госуниверситета (1955), аспирантуру при Уссурийском с.-х. институте. Работала учителем средней школы пос. Ковалерово Приморского края, преподавателем, доцентом Уссурийского с.-х. института. Имеет ряд правительственных наград.

ФАДЕЕВ Андрей Анатольевич

(р.5.6.1969, Чебоксары) — кандидат с.-х. наук (1997). Окончил Чувашский сельскохозяйственный институт (1991). Работал ведущим специалистом районного отделения Сбербанка (1993-96), ст. научным сотрудником (1996-2003), зам. директора (с 2003) Чувашского НИИСХ. Автор разработки возделывания сои и сорта конопли Марго (2006). Директор Чувашского НИИСХ – филиала БГБНУ ФАНЦ Северо-Востока.

ХРИСАНОВ Владимир Родомирович

(р. 14.11.1970, пос. Опытный Ци-вильского района) - научный работник. Окончил Цивильскую СОШ № 1 (1988), экологический факультет Казанского государственного университета им. В.И. Ульянова. (1993), аспирантуру института почвоведения и фотосинтеза РАН, переименованного в институт фундаментальных проблем биологии РАН (1998). В 1998 защитил канд. дисс. на тему «Энергетика природных территориальных комплексов (ПТК) как мера их устойчивости к антропогенному воздействию». Работал (1993) в Министерстве экологии Чувашской Республики, в настоящее время - старший научный сотрудник лаборатории ландшафтной экологии Института фундаментальных проблем биологии РАН. Участник создания проекта организации заповедника «Присурский», разработки в 2001-04 первого для России Федерального атласа «Природные ресурсы и экология России», содержащего 148 карт по различным видам природных ресурсов и экологической ситуации в стране, с 2004 занимается подготовкой Национального атласа Российской Федерации (Том 2 «Природа. Экология»). Лауреат премий им. А.Н.Косыгина за большие достижения в решении проблем развития экономики России (2004) и Правительства РФ в области науки и техники за 2004 (2005).



ЧИГАРКИН Анатолий Васильевич

(р.1930, Цивильск) — географ, кандидат географических наук, доцент. Окончил Цивильскую среднюю школу №1 (1947), географический факультет Московского государственного университета им. Ломоносова (1953). Защитил кандидатскую диссертацию. С 1953 работал старшим преподавателем, затем - доцент, декан географического факультета Казанского государственного университета. Автор многочисленных научных статей, посвященных охране и преобразованию природы. Имеет государственные награды.



ШИШКИН Венямин Евгеньевич



(р.1927, Цивильск) — доктор химических наук, профессор. Окончил Цивильскую среднюю школу №1 (1944), Казанский химико-технологический институт (1949), заочно аспирантуру Кемеровского химико-технологического института, защитил кандидатскую диссертацию. Трудился инженером, старшим инженером, начальником цеха и производственно-технического отдела Кемеровского горного завода, одновременно преподавал в Кемеровском горном институте; работал деканом химико-технологического факультета, профессором кафедры и проректором Волгоградского политехнического института. Засл. работник высшей школы Российской Федерации (2004). Автор более 300 научных трудов и 100 изобретений. Член ученого Совета по присуждению канд. и докт. ученых степеней Волгоградского технического университета. Награжден медалями «За трудовое отличие», «Ветеран труда», юбилейными.